CSI 3125, Automne 2001

Devoir # 1

Distribué le 27 septembre, à rendre pour le 1er octobre

[en début de classe]

Préliminaires et historique

[Chacune des réponses aux trois questions suivantes consistera en une courte rédaction d’environ une demi-page, soit 200-300 mots. Bien entendu, des réponses plus longues seront lues et corrigées avec plaisir. Vous appuierez votre argumentation sur des exemples et des éléments pertinents de l’histoire des Langages de Programmation.]

Question 1 [0,75 points]

Un langage orthogonal est obtenu en combinant un ensemble restreint des constructions élémentaires d’un langage et en n’imposant que très peu de restrictions. Un tel langage devrait donc être facile à apprendre et à utiliser. Vous discuterez cette affirmation en étayant votre argumentation par des exemples. [Il est tout à fait accéptable d’adorer ou bien de détester l’orthogonalité. L’essentiel est de présenter clairement et de façon construite son point de vue.]

Question 2 [0,75 points]

Décrivez l’importance de la lisibilité dans la conception de logiciels fiables. Quelles caractéristiques du langage améliorent la lisibilité ? Quelles sont celles, au contraire, qui rendent les programmes plus difficiles a lire ?

Question 3 [0,75 points]

Le Fortran a eu plus de succès que l’Algol 60. Pourtant, l’influence de l’Algol 60 sur la conception des langages de programmation récents est plus importante. Donnez les raisons de ce paradoxe apparent.

Analyse syntaxique

Question 4 [2,25 points]

Soient les deux ensembles de chaînes de caractères A et Z définis ci-dessous. Il s’agit d’exemples de chaînes formés de listes de symboles x et y, séparées par des virgules, et éventuellement entourées de crochets (‘[ … ]’) ou de parenthèses (‘( … )’). L’encapsulation est un peu spéciale : les listes entourées de crochets ont toujours deux éléments, les listes entourées de parenthèses ont toujours un element (chaque element peut être lui-même, récursivement, entouré de crochets ou de parenthèses ayant les mêmes caracteristiques). Ces chaînes sont donc écrites en utilisant sept symboles terminaux :
x y [ ] ( ) ,

	A

[ y,x ]

[ ( [ x,y] ) , ( x ) ]

[ ( y ) , [ y,y ] ]

( [ ( [ x, ( y ) ] ) , y ] )

x

( x )

( ( x ) )

[ ( x ) , x ]

( [ ( ( y ) ) , ( x ) ] )
	Z

[ [ x, ( y ) ] , [ y,y ] ]

[ [ [ y,y ] , x ] , y ]

( [ [ x,y ] , y ] )




Indice : on remarquera qu’on ne trouve jamais deux crochets gauches consécutifs dans les chaînes de l’ensemble A

Ecrire une grammaire qui génère les chaînes de l’ensemble A mais aucune chaîne de l’ensemble Z. Votre grammaire ne devra pas utiliser plus de trois symboles non terminaux – c’est possible! [Souvenez-vous, également, que si votre grammaire est longue et que vous employez beaucoup de symboles, il est probable que votre réponse ne soit pas correcte. Simple is beautiful!]

Vous êtes libres d’utiliser la notation BNF ou EBNF mais l’utilisation d’EBNF est un peu plus compliquée. Ceci s’explique par le fait que le métalangage EBNF inclut les parenthèses et crochets, qui doivent aussi être les symboles terminaux de votre grammaire.

Question 5 [1,00 point]

Considérons la grammaire à trois symboles terminaux ( a b g ) suivante :

S 
( 
a A  
| 
B g

A 
( 
C g  
| 
b A
|
a A

B 
(
C b
|
C B

C
(
a

Montrez les dérivations dont découlent les deux chaînes suivantes. Veuillez également dessiner l’arbre de dérivation pour la dexième de ces chaînes.


a b a g


a a b g

Question 6 [1,5 points]

Montrez que la grammaire suivante – avec quatre symboles terminaux a b c * - est ambiguë.

 S 
( 
X

X 
( 
X * X
| 
Y

Y 
(
a
|
b
|
c

Proposez une grammaire équivalente, générant le même langage, mais n’étant pas ambiguë.

